

“再过两年,我就退休了,可以远赴英国和亲人相聚。每天只要想到这个,我就会情不自禁地露出微笑,默默地倒计时。”妍妍扎着马尾辫,手托下巴望向窗外的车水马龙,神态中充满了安静、幸福。

# 17年的“异国”婚姻



资料图片



心情故事

倾诉人:妍妍,女,48岁  
采访时间:2020年11月13日  
采访人:记者 张莉莉

## 妍妍自述:

### 亲戚介绍我们相识

丈夫和我都是家里兄弟姐妹中最小的。他的祖籍在河北,30年前定居许昌。他的大嫂和我的大嫂认识,两人做媒介绍我和丈夫认识。

我是土生土长的许昌人,父母都是机关干部。我25岁之前谈过两次短暂的恋爱。

我的老公叫小志,原先在许昌市一家企业工作。他相貌清秀,戴着一副金丝框近视眼镜,看上去文质彬彬。相亲那天,他的话不多,脸上挂着微笑。临别,他轻轻地问道:“咱们下次见面定在什么时候?”我笑了,说:“周日吧,我休息,看电影去。”

就这样,我们确定了恋爱关系。一年后,我们携手步入婚姻的殿堂。婚后,我们有了儿子。

小志学的是电气化专业,在公司生产电子元件,脾气温和,爱好看书,会做家常菜。热恋的时候我认为他是个暖男“大白”,婚后发现他这个理工男是个典型的“直男癌”。我偶尔生气闹情绪时,他压根儿不知道怎么哄人。

小志的二哥在英国工作。我儿子两岁的时候,小志的二哥说,英国信息技术和信息产业发达,有家大公司急需IT人才,建议小志参加考试。小志当时只是抱着试一试的态度,没想到居然考上了。他回来迅速办好了手续,带上几件衣服和我们母子挥手告别,赴英国伦敦就职了。

### 联系记者

毛迎  
电话:18697380606、4399675(办)  
QQ:2245557985  
邮箱:xccbmy@163.com  
黄舒平  
电话:13837449826、4396852(办)  
QQ:376397393  
邮箱:chenbaoshuping@163.com  
张莉莉  
电话:4396861(办)  
QQ:2986160046  
邮箱:zll1665@163.com  
樊倩影  
电话:18803740002、4396861(办)  
QQ:740081429  
邮箱:740081429@qq.com

### 2 戏说“伪丧偶”家庭

我们俩开始了长达17年的“异国”婚姻生活。我儿子今年19岁,半开玩笑地用“伪丧偶”来形容我们的家庭。

小志去了英国,我带着儿子在许昌生活。好在公公婆婆住在附近,离我家只有一碗汤的距离,可以随时在生活上给我帮忙。

那时候,我们经常要打越洋电话。长途打起来好贵,每分钟12元,我的工资一大半都交了电话费,汇报家里的近况,询问他在那里的工作和生活情况。经常,我说着说着就哭起来了。那些年,我交过的话费单都存放在抽屉里,摞起来有一尺多高。后来,我学会了使用QQ和手机微信,煲电话粥才不再成为我们互诉衷情的主要方式。

从2004年起,每年暑假,我都要一手牵着儿子,一手拖着大行李箱乘

飞机辗转去英国探望他。当时,他租住在一个单身公寓里,临着大海。他工作认真踏实。我去探亲,他也没有请过一天假,每天按时上下班。他上班后,我就带着儿子在海边看书或闲逛,到了中午,去附近超市买点蔬菜回家做饭。每年一个月的相聚都是我的蜜月。临别,他去机场送我们回国,眼神里写着满满的不舍,我和儿子一步三回头地踏上归国的飞机。

在国内,儿子的学校举办亲子活动,丈夫从来没有参加过。我曾经三次向单位男同事和身边的亲友求助,为儿子“借爸爸”。每天忙完工作和家务,我拖着疲惫的身子躺下来,内心也会泛起挥之不去的孤独和深深的思念。我曾劝丈夫回国,每次他都安慰我说,想多挣些钱,为儿子和我的未来提供更好的条件。

### 3 儿子眼里的“书呆子”

异国家庭维持了整整17年,很多人知道了会感叹:“你们怎么能够坚守这么久?很多这种家庭都忍受不了而分道扬镳了。”我的答案是:“我和小志都不是喜欢折腾的人。既然选择了这种生活,那就这样过吧。”

我年轻的时候是个文艺青年,喜欢浪漫温馨的家庭生活,喜欢爱人常伴身边。但是,理想很丰满,现实很骨感,我慢慢变成了一个清心寡欲的人。

儿子初中毕业,丈夫建议儿子去英国学习,我犹豫不决。身边的亲友们劝我:“不少家庭选择让孩子出国留学、增长见识,你们有这样的便利条件,为什么不呢?”我前思后想,只得忍痛割爱,把儿子送上了飞机。儿子是我的一个情感寄托。他在身边的时候,我虽然很忙、很累,但内心踏实而快乐。

儿子离开后,我的心一下子变得空落落的,常担心丈夫在那边照顾不

好他。

事实上确实如此。在儿子的世界里,父亲是缺位的,虽然每年有短暂的相聚,但是有我在一旁陪伴。近几年,他和爸爸共同生活在一个屋檐下后,代沟明显,矛盾不断。时不时,儿子会打电话给我告状:“妈妈,爸爸简直不可理喻,难以沟通!”

儿子告诉我,他在伦敦的高中遇到了一个河南老乡,很兴奋地回家告诉爸爸:“爸爸,我们学校有个河南人!”小志听了莫名其妙地皱眉头反问:“那又怎样?和你有什么关系?”儿子扫兴地反击:“你是个木头人吗?我在英国有个老乡,可以互相关照,做好朋友啊!”小志说:“不是有我关照你吗?”

于是,儿子气鼓鼓地一跺脚回自己房间去了,并且把房门重重地关上。儿子同情地问我:“妈妈,这么多年,你是怎么和这个书呆子友好相处的呢?”我忍不住哈哈大笑起来。

### 4 想要的生活未来可期

丈夫缺乏情趣的毛病我是早领教过的。无论在国内还是在海外,他从来不去娱乐场所,业余爱好只有两个——读书和散步。在一起的时候,偶尔一起逛街,他陪我买衣服,我换一套服装,走到他跟前,问:“嗨,你看怎么样?”他的眼睛从一本书上抬起来,看看我说:“嗯,挺好的。”我不满足,又换一套衣服过来问他:“你再看这套呢?”他笑着瞅一眼,说:“嗯,挺好。”又埋下头看书了。

有时候,我们一家三口出门逛街,就干脆让他在麦当劳等着,我们母子去逛。不管我们逛两个小时还是四个小时,小志总是安静地坐在原处等,有时候捧一本书投入地看,有时候甚至歪着头坐在那里睡着了。

我在家做饭也是这样,做什么他吃什么,从来不挑肥拣瘦,也不会说饭菜甜了还是咸了。他就是这种人,好伺候,无条件,不挑剔。我有时候也很恼火,甚至想找借口冲他大吼一顿。他呢,不急不躁,一脸无辜,根本不知道你在为什么生气。

去年,我到英国探亲。晚上,儿子在家学习,我和小志到超市闲逛采购。小志看见薯条和冰激凌,说:“给儿子买些回去吃吧?”我白了他一眼:“他都那么大了,早就不爱吃这些玩意儿了,你还当他是小孩子啊!”

丈夫很爱我和儿子,却不知道该怎么表达。他从没说过“爱、喜欢、宝贝”之类的话,只会把挣来的钱存起来,对我说“现在是多少钱了,等你来,什么都不用做就够花了”。

因为互相了解、信任,我们的婚姻单调而稳固。每年暑假我去英国一个月,每年春节丈夫和儿子回国半个月。随着通信的发展,有了手机微信,我们一家三口可以随时交流。每天晚上,睡前都向彼此道晚安;早上醒来,第一件事就是在微信上说一声:“早上好!”好像彼此就在身边。

今年因为疫情的原因,我没能去英国,丈夫和儿子也不能回来。为了打发业余时间,我开始每周两次在网上学习英语,每周一次到健身房锻炼身体,为明年赴英做准备。

17年来,我已经习惯了这种聚少离多的生活。我有时候想,将来我们要不要回国生活?毕竟父母都在国内需要照顾。往后余生,真的天天生活在一起了,我们相互独立的三个人说不定还不适应呢。但是,这不正是我们多年来都梦寐以求的幸福吗?

(文中人名均为化名)



### 记者手记

歌曲《广岛之恋》中有句歌词:“是谁太勇敢,说喜欢离别。”有家庭的人,没有几个人愿意背井离乡、抛家弃子去远方,只不过为了更好地生活,孩子更好地发展罢了。有过类似经历的人知道,异地、异国夫妻前几年是极其困难的,最大的问题来自彼此之间的信任,隐忍着暂时的分离,承受着彼此之间的守望。妍妍的家庭在这方面是个典范,他们挺过最艰难的岁月,即将迎来幸福的曙光。